



КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана в январе 1922 года.

№ 86 [13893]. Четверг, 12 апреля 1973 года. Цена 2 коп.

1973
УДАРНЫЙ,
РЕШАЮЩИЙ

ПОИСК РЕЗЕРВОВ — ЗАБОТА ПОВСЕДНЕВНАЯ

ВСЕКУЗБАССКИЙ РЕЙД ПЕЧАТИ

ЭТО СТАЛО УЖЕ ТРАДИЦИЕЙ: ежегодно рабочие и сельские корреспонденты, работники газет, радио и телевидения области берут под контроль одну из важнейших сторон производственной деятельности предприятий. Так, большой отклик у читателей находили материалы рейдов: «Хозяйственный счет резервов», «За высокую культуру производства», «Механизацию — вспомогательными работами».

Нынешние кузбассцы обрадались досрочно, 27 декабря, завершив план решающего года пятилетки. Это будет деловым ответом труженикам области на постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о развертывании Всеобщего социалистического соревнования работников промышленности, строительства, транспорта и сельского хозяйства. Выполнение высоких обязательств зависит главным образом от темпов роста производительности труда. Именно поэтому журналисты и работники печати провели Всекузбасский рейд печати под девизом: «Что сделано для повышения производительности труда?»

Первые материалы рейда опубликованы в газете «Кузбасс», переданы по областному радио и телевидению. Активно включились в рейд кемеровская газета «В бой за урожай» и ряд других городских, районных газет.

Основной своей задачей участники рейда ставят: рассказать о резервах роста производительности труда, вскрытых соревнующимися коллективами, как они используются на производстве и какой дают экономический эффект. На наших предприятиях накоплен немалый опыт воспитания у тружеников чувства высокой активности, создания в коллективах атмосферы неименного творческого поиска. Об этом свидетельствуют и многие начинания новаторов в различных отраслях народного хозяйства, основным содержанием которых является стремление дать продукции больше, дешевле и лучшего качества. Но, с другой стороны, не исключение и факты невнимательного отношения к инициативе рабочих, инженеров и техников, проявления формализма. Трехмесячные итоги этого года показывают, что у нас великое количество отставших предприятий, что еще не все ведут действительно напряженную борьбу за выполнение обязательств, многие не справились с плановыми заданиями по производительности труда.

Долг участников рейда — активно вторгаться в жизнь, анализировать происходящее в коллективах, добрые перемены и одновременно непримиримо бороться с различного рода нежелательными явлениями.

Надо контролировать и показывать, как внедряются и что мешает внедрению достижения науки, новую технику и технологии, изобретения и рационализаторские предложения. Одной из важных тем рейда является рассказ об автоматизации и механизации производственных процессов, прием под особым контролем должна находиться ликвидация ручного и малопроизводительного труда на вспомогательных участках.

Какую работу проводят на предприятиях, и производствах, особенно недавно введенных в строй, по освоению проектных мощностей как организуется труд рабочих и повышается их мастерство, растет культура производства, улучшаются условия и безопасность работы — об этом будут писать участники рейда.

Время — наше богатство. Ничто так не дезорганизует трудовой процесс, как нарушение ритмичности в работе, частые простоты, нарушение технологической и трудовой дисциплины. Здесь многое зависит не только от руководителей, но и от высокой сознательности самих рабочих от воспитательной работы партийных, профсоюзных и комсомольских организаций. Это тоже темы рейда.

Редакции, включившиеся в рейд, должны больше заботиться о действенности своих выступлений. И этому поможет организация рабкоровских постов на предприятиях. Таким образом, шире станет круг участников рейда, появится возможность лучшего контроля за тем, как внедряются жизни предложений, исправляются недостатки, отмеченные в выступлениях печати.

Бюро областного комитета партии одобрило предложение журналистов и рабкоров о проведении Всекузбасского рейда печати по изысканию резервов повышения производительности труда и обзора областные, городские, районные и многотиражные газеты активно включились в него. Участием в рейде работники средств массовой информации все наши читатели будут способствовать дальнейшему экономическому подъему народного хозяйства Кузбасса.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ПЕРЕКРЫТЫ

Неудачно начался нынешний год обогатительной фабрики «Судженская». Перебои с доставкой угля стали причиной невыполнения плана, но уже в феврале дела заметно поправились. Шахты начали ритмично подавать голливуд, был длился ликвидирован.

В марте коллектив добился новых успехов. План первого квартала был выполнен значительно раньше срока. Сейчас фабрика ежесуточно перерабатывает до трех тысяч тонн угля сверх плана, а всего на ее сверхплановый счет уже занесено около двадцати тысяч тонн концентрата — в четыре раза больше, чем намечалось обязательствами на весь год.

(Корр. «Кузбасса»).

К ВИЗИТУ В АФГАНИСТАН ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР Н. В. ПОДГОРНОГО

По приглашению его величества короля Афганистана Председатель Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик Н. В. Подгорный находит в мае с. г. официальный дружественный визит в Афганистан.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

12 АПРЕЛЯ — ДЕНЬ КОСМОНАУТИКИ

«ЛУНОХОД-2»: РАБОТА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

ЦЕНТР ДАЛЬНЕЙ КОСМИЧЕСКОЙ СВЯЗИ, 11 апреля. (ТАСС). В южной части кратера Лемонье, где проводил почту советский самодельный аппарат «Луноход-2», наступило утро. По сигналу датчика Солнца на автоматической лаборатории была открыта панель солнечной батареи и включен радиоприемник.

По данным телеметрической информации, все системы и агрегаты лунохода после третьей лунной ночи функционируют нормально. Температура внутри приборного щиткаптера составляет плюс 18 градусов по Цельсию, давление — 773 миллиметра ртутного столба.

В сеанс связи с самоходным аппаратом, состоявшимся 9 апреля, проводились исследования характеристик космических лучей, магнитные измерения и съемка параметров окружающей местности в районе стоянки.

Научные исследования в кратере Лемонье продолжаются.



БРИГАДА РАПОРТУЕТ КОСМОНАУТАМ

На одном из участков 26-го цеха завода «Кузбассалэлектромотор» висит плакат: «Здесь работает бригада коммунистического труда». В ее составе: Петя Покровский, Виктор Лосев, Геннадий Кончагров, Николай Колмогоров, Леонид Синявский и почетный член бригады — космонавт Алексей Архипович Леонов. Этот небольшой и очень слаженный коллектив изготавливает пресс-формы.

В честь Дня космонавтики бригада рапортует:

Государственный плащ ежемесячно коллегия выполняет на 205 процентов. Продукцию сдает с первого представления.

Н. ОВОРИНА.

г. Кемерово.

Выпускник прокопьевского ГПУ № 41 комсомолец Михаил Борзы пришел на шахту имени Дзержинского совсем недавно, но своим старанием и хорошим отношением к делу быстро завоевал уважение в коллективе. Сейчас Михаил работает на пятом участке логоружником.

Фото А. Равилова.
г. Прокопьевск.

НАГРАДА ПОКОРОИТЕЛЯМ КОСМОСА

ЗВЕЗДНЫЙ ГОРОДОК. (Корр. ТАСС).

Сегодня здесь состоялось торжественное заседание посвященное Дню космонавтики. Вице-президент Международной авиационной федерации (ФАИ) летчик-космонавт СССР, дважды Герой Советского Союза В. А. Шаталов вручил руководителям Центра подготовки космонав-

тов им. Ю. А. Гагарина почетный диплом ФАИ. Этой награды удостоен коллектив Центра подготовки космонавтов.

Научные исследования в кратере Лемонье продолжаются.

ДЕВИЗ ВЕСНЫ: ОБРАЗЦОВАЯ ГОТОВНОСТЬ К СЕВУ

Полетят над полем самолеты

Около десяти тысяч тонн минеральных удобрений получили нынче земледельцы Кемеровского района. Ими будет удобрене более пятидесяти тысяч гектаров земель, где разместятся зерновые и пропашные культуры, многолетние травы.

В совхозах «Береговой», «Ягуновский», «Звездный», «Новостройка» значительная часть площадей запланирована удобрять с самолетов. Как готовятся к этому земледельцы?

Хозяйства заключили договоры с авиаторами, — говорит главный агроном управления сельского хозяйства райисполкома А. Ф. Мещериков. — Подготовка и работе погрузочные средства, удобрения сконцентрированы у мест посадки самолетов.

Всё полевые аэродромы очищены от снега. Нак-только площадки подсохнут и станут пригодными для взлета и посадки самолетов, на освобождающиеся от снега поля вылетят самолеты с удобрениями.

(Корр. «Кузбасса»).

Кемеровский район.

дорогу — лучшим сортам

Овощеводы совхоза «Ильинский» в этом году раньше обычного завершили высев помидоров, ранней капусты.

В прошлом году повышенный спросом у горожан пользовалась поздняя сортовая капуста «подарок». Она хорошо хранится, и на протяжении всей зимы в магазинах городов можно было приобрести свежие кочаны. Учитя это, овощеводы решили расширить производство этой капусты. Хозяйство будет поставлять в города Кузбасса также капусту сорта «белорусский», тоже отличающуюся высокими качествами. Раньше этот сорт в хозяйстве не выращивался, а на рынке им уже занято 340 тонн.

В одной из теплиц площадью 320 квадратных метров высажена рассада отпуков. А вообще из четырнадцати теплиц теплица шесть уже подготовлены, сейчас специальная бригада обтапливает пленкой остальные.

Овощеводство в совхозе «Ильинский» еще только начинает переходить на промышленную основу, но начало положено не плохо. Так, в этом году на первых стадиях гектаров овощей будет действовать система орошения, а ПМК-7 треста «Меливодстрой» сейчас готовит под орошение еще полтораста гектаров земель.

В планах тружеников совхоза — строительство зимних теплиц, парников на электробогореве.

(Корр. «Кузбасса»).

Новокузнецкий район.

Гектар будет щедрее

Совхоз «Яшкинский» много лет славится в нашей области высокими урожаями кукурузы. В нынешнем году зеленые кукурузодобывающие участки получили слово получить с каждого гектара по 350 центнеров зеленой массы, у них есть основания верить, что этот рубеж будет взят.

Прежде никогда в совхозе не вывозили под пропашные более сорока восьми тысяч тонн перегноя. В прошлом году, например, на поля было доставлено 6.500 тонн, нынче это только сделано уже сейчас.

В планах весенне-полевых работ мы предусмотрели, что отряд плодородия будет продолжать работу, — говорит главный агроном совхоза Б. Н. Баур. — Как только установятся полевые дороги, думаем направить на этот участок три самосвала, три трактора с тележками, экскаватор, погрузчик. До начала посевной отряд вывезет под пропашные еще 2—2.5 тысячи тонн органических удобренений.

И еще один резерв есть у яшкинцев. Раньше здесь в качестве посевного материала использовали гибрид «буковинский-3», а нынче будут высевать гибрид «днепровский-247». По данным сортопитомника, новый гибрид дает урожай на 40—50 центнеров зеленой массы с гектара больше.

(Корр. «Кузбасса»).

Яшкинский район.

Из почты РЕДАКЦИИ

Мебель по заказу

Со временем всякая мебель нуждается в ремонте. И дело не только в новой ее покраске и лакировке. Старомодную, но добротную мебель можно переделать на новый лад с учетом современного стиля и размера квартиры.

В Кемерове в прошлом году организовали на базе мебельного цеха комбината бытового обслуживания производственный комбинат по ремонту и изготовлению мебели. За первый же год там отремонтировали мебели почти в пять раз больше, чем в предыдущем году. По заказам населения здесь изготавливают многое из того, что может понадобиться в домашнем хозяйстве: кухонные столы, подвесные полочки, мебель для прихожей (которую, кстати сказать, совсем не выпускают мебельные фабрики нашей области).

Коллектив комбината, план по ремонту и изготовлению мебели, включая свои услуги жителей города Березовского, Топок, Юрги, если организовать там приемные пункты. Необходимо уделить больше внимания этой работе в Новонузуне, Прокопьевске, где есть свои цехи по ремонту и изготовлению мебели и в первом квартале нынешнего года.

Кемеровский комбинат по ремонту и изготовлению мебели мог бы вполне оказывать свои услуги жителям городов Березовского, Топок, Юрги, если организовать там приемные пункты. Необходимо уделить больше внимания этой работе в Новонузуне, Прокопьевске, где есть свои цехи по ремонту и изготовлению мебели. Ремонт и изготовление мебели по заказам населения можно организовать и в других городах и районах Кузбасса.

В. КАЗАНЦЕВ, зам. управляющего трестом «Кузбассремстройбыт».

г. Кемерово.

Вчерашние газеты

Центральные газеты почти на сутки позже приходят в беловицам, хотя из Кемерова на городской почтамт они поступают строго по графику: к 13 часам в тот день, когда выходят в свет.

В 14 часов весь городской тираж «Правды», «Известий», «Советской России» и «Сельской жизни» обычно уже находится в агентстве «Совюзпечати» и в узлах связи. Но очень часто здесь-то и идут к подвалам до следующего дня.

Так, 29 марта все пять участков шестнадцатого отделения связи в поселке Бабаново получили центральные газеты к 13 час. 30 мин. На трех участках газеты были сразу разнесены по адресам подписчиков, а на двух — подписчики смогли прочитать центральные газеты только на следующий день.

Начальник главпочтамта Белова тов. Новиков давно уведомлен о том, что подлинники города вынуждены читать вчера газеты, но чтобы устранили непорядок, мер никаких не принимает. Неоправданно в этом отношении и агентство «Совюзпечати». Из восьми ярославских в центре города только четыре днем проверены продавали связи центральные газеты.

Надо сказать, что областное производственно-техническое управление связи примет меры и упорядочит работу Беловского почтамта и агентства «Союзпечати».

Ю. ГЛУНОВ.
г. Белово.

ЗА КАЖДЫМ ПИСЬМОМ — ЧЕЛОВЕК

ЖАЛОБЫ МОГЛО НЕ БЫТЬ...

При разборе жалоб и просьб в областных организациях нередко выясняется, что большинство трудящихся обращаются сюда потому, что на местах им невнимательно отнеслись, не разобрались по существу вопроса, не принесли конкретных мер или не дали убедительного ответа.

В подсобном хозяйстве Яйского района Светлана Овчакина, выпускница дошкольно-педагогического училища, была направлена по рекомендации района. Ее приняли на должностную категорию бригадира шахты Ю. П. Боробьеву — решением нет, в шахтах и В. К. Гасинову — то же самое. Большой женщины ничего не оставалось, как обратиться в областную организацию, после чего администрация шахты предоставила ей соответствующую работу. А ведь можно было избежать лишней нервотрепки, если бы сразу внимательно отнеслись к заявлению работницы.

Что же произошло? Какие причины заставили человека ехать в Кемерово?

Детский сад приютился в ветхом, перекошенном домике, готовом в любую минуту рухнуть.

Вопрос «С чего начинать?» беспокойный Светлану, решила сам собой — скромно делать ремонт. Но директор хозяйства И. А. Буланов в ответ на все доводы и убеждения новой заведующей категорически заявил, что никакого ремонта не будет. Во-первых, детский сад, дескать, не оправдывает себя, во-вторых, строительство нового здания предусматрено в генеральном плане по застройке усадьбы, и средства на ремонт нет.

Не добившись помощи, Овчакина вместе с нижней сделала посильный ремонт. Краску, краски и другие материалы покупали за личные деньги. За произведенную работу женщина также не заплатила. Дрова, уголь, вода подвозились в детский сад нерегулярно.

И заведующая искала, варила, ездила за продуктами, стирала детское постельное белье, ходила по деревне, агитировала родителей приводить детей в детский сад, ругалась с воячиком, который привозил сырье дров, и плакала по ночам.

Н. А. Буланов не оценил усилий молодого специалиста. Уже очень много она доставляла хлопот. И однажды, когда Овчакина приехала в бухгалтерию выплатить обещанные для детского сада, по его

указанию ей засчитали это прогулок и предупредили: будешь жаловаться — выбыт с работы.

Директор «забыл», что у каждого человека есть свое достоинство, которое надо уважать. Не подумали об этом и в партийной организации подсобного хозяйства, а также в Яйском районном комитете и районе, где хорошо было известно об этих фактах. Руководители этих организаций «постеснились» одернуть Буланова.

Для того, чтобы купить игрушку, заставить волчика возить сухие дрова, получить со склада дюжины теплых одеял и кроваток, потребовалось вмешательство треста подсобных хозяйств комбината «Кузбассуголь».

Неправильно отнеслись и к работнице шахты «Магнит» гор. Прокопьевска Л. К. Зотовой, проработавшей здесь 22 года. Она тяжело заболела. Врачи строго предписали легкий труд, не связанный с переохлаждением и сыротой, но, администрация не торопилась с решением этого вопроса. Сотрудница обратилась к директору шахты Ю. П. Боробьеву — решение нет, в шахтах и В. К. Гасинову — то же самое. Большой женщины ничего не оставалось, как обратиться в областную организацию, после чего администрация шахты предоставила ей соответствующую работу. А ведь можно было избежать лишней нервотрепки, если бы сразу внимательно отнеслись к заявлению работницы.

Разумеется, удовлетворить каждую просьбу не всегда представляется возможным. Кто идет от разумных требований. Но часто обижает человека отказ в просьбе, а то, что отнеслись к нему небрежно.

Анализ жалоб и заявлений трудящихся показывает, что порой исполнители местных Советов проходят мимо крупных учреждений. Так, в результате бескорыстной инициативы инженера Юргинского горсовета были допущены грубые нарушения примерного устава жилищно-строительного кооператива. В кооперативе, кооперативе, подавлены заявления, а при распределении жилья выяснилось, что одни члены кооператива имели частные дома, другие не проживали в этом городе вообще. В результате — поток жалоб. Однако факт нарушения устава исполнителям горсовета до сих пор не рассмотрен.

Устные или письменные жалобы граждан принял и понимал как выражение их жизненных интересов и потребностей. Их необходимо рассматривать с самым серьезным вниманием, относиться к их разрешению как к делу большого политического значения.

Е. ПОНОВА,
Ю. ГАГИН.
г. Кемерово.



Соснина сегодня одна из передовых в партии, есть немалая заслуга и Михаила Сергеевича.

на снимке: М. С. Волков.
Фото Ю. Сергеева,

г. Киселевск,

• НАША СМЕНА — НАША ЗАБОТА

СОДРУЖЕСТВО КРЕПНЕТ

Два года назад в пусконаладочном управлении «ордена Ленина» треста «Сибметаллургмонтаж» была создана комиссия по проведению профориентации в подшкольной школе № 81. Руководителем ее рекомендовали главного инженера Г. Г. Лишевича. Начали с того, что на каждой передовой бригады закрепили по классу. Нынче договоры о соревновании заключили уже тридцать классов и бригад. На совместных встречах, которые проводятся ежемесячно, обсуждаются успехи бригад и подшкольных классов. Девочки и парни учатся вести дисциплину в школе, отчитываются перед старшими товарищами. Наладчики и монтажники, в свою очередь, рассказывают об особенностях своей профессии, устраивают экскурсии на строящиеся объекты.

Многие бригады с большой заботой и вниманием относятся к этим мероприятиям. Коршюк знает в школе коммуниста Олега Иванова. Это хороший производственник, замечательный творческий и отличный наставник ребят. Многие мальчики, не отличавшиеся раньше хорошим поведением, стараются теперь всем походить на него, ставят на лучшее учиться.

Многие школьники занимаются в кружках, которые организовали их шефы. В кружке электросварки (его ведет работник управления Валерий Павлович Химич) для занятий буквально нет отбоя. Мальчики привлекают к тому, что здесь работают настоящими сварочными инструментами. Найболее квалифицированным будут присваиваться разряды по профессиям.

К началу нынешнего учебного года шефы отремонтировали в школе спортзал, столовую, специальные из бригад оборудовали вентиляцию в столярной мастерской. Десктаклассники для занятий по геодезии получили нивелир. В планах шефов на будущее — оборудовать в школе монтажный полигон, где будут располагаться лебедки, редукторы, всевозможные приспособления.

Старания шефов не проходят бесследно. Еще большее число учеников школы всерьез увлекается профессиями электросварщика, монтажника, наладчика.

Б. СОШИН.
г. Новокузнецк.

«КУЗБАССУ ОТВЕЧАЮТ»

«ОПЫТ ЕСТЬ, А ПОСЛЕДОВАТЕЛИ?»

Так называлась корреспонденция, опубликованная в газете «Кузбасс» 20 марта 1973 года, в которой говорилось о слабом внедрении нового метода бригадного подряда в Прокопьевском строительном управлении № 2 треста «Кузбассмашстрой».

Редакция получила ответы опытных инженеров управления и треста В. Костенко и С. Драбинина. В первом из них говорится:

«В корреспонденции «Сыть есть, А последователи?» спрашивается факт внедрения метода бригадного подряда во втором управлении. Его администрация недостаточно заботилась о своевременном обеспечении строителей необходимыми материалами, отрицательно появился на работу коллекторов и отсутствие единных заводских поставщиков. Вопросы обеспечения строителей управления расторгнуты, бетоном и железобетонными изделиями до сих пор остаются открытыми.

Решить их в ближайшее время, думается, должен комитет «Кузбассмашхозтреста». Несмотря на это, администрация управления намерена уже в сжатые сроки перевести многие коллективы на работу по методу бригады Н. Злобиной.

Ответ из треста: «Корреспонденция обсуждается на заседании техсовета треста. Критика признана справедливой. На 1973 год спланировано мероприятие по дальнейшему распространению метода бригадного подряда во всех управлений треста с учетом отмеченных недостатков.»

Опыт есть, А последователи?

— Самой доныне или смельче найдутся?

— Я буду, — сказала гостья и попросила халат.

Пока она дождалась, Мария отвечала на вопросы привезших, даже сидела в телегине. Наконец, черкасовская дядяка выключила аппарат.

— Путаница какая-то... От таких коров по четыре тысячи не возвращаются!

— «Ей и дам видеть всю группу», — решила Мария.

Принесли аппарат, велели спросить:

— Самой доныне или смельче найдутся?

— Конечно! — отвела гостья.

— У нас так не идет. Взяла подвойник Мария, села под одну корову, под другую, обошла всю группу и надолго еще 17 килограммов.

— Так я же подвала?

— Мария Николаевна и капли молока не потеряет. А ее хотели наказать на 17 килограммов, — засмеялся кто-то.

Килограмм к килограмму наращивает опытная дядяка народ. Прежде чем призвать всех животноводов бороться за пудовые наяды от коров весной, Мария Николаевна сама в этом убедилась. Правда, достается этот путь немало.

Она пришла на ферму пятнадцать лет назад. В первый год получила от каждой коровы по 2.600 килограммов молока.

Завидная по тому времени цифра, и Юневич, как победительница соревнования, направили тогда в Москву на Выставку достижений народного хозяйства. Там она и появилась, насколько все же малы успехи даже у самых лучших дядярок в ее районе, и цепко стала винить: как кормят животных в передовых хозяйствах, как механизирован труда животноводов.

Вернувшись в совхоз, Юневич набрала группу нетелей. Всюду было желание дядякам сделать их высокопродуктивными коровами.

Некоторые дядяки пока сформируют группу, замучают зоотехника и директора просыпами об обмене — та не корова, другая.

— Все же не так, — сказала Мария.

— Конечно! — отвела гостья.

— У нас так не идет. Взяла подвойник Мария, села под одну корову, под другую, обошла всю группу и надолго еще 17 килограммов.

— Так всегда есть молока как от козы, — возмутилась хозяйка.

— Может быть, ты что-нибудь не так делаешь?

— Да не я, — махнула та рукой.

Мария взяла Малютку себе. Выхаживала, раздавала ей Тендеры, под грядками килограммов в сутки надавливает.

Может быть, это только случай? Нет. Больше ведь в других коров она раздавала, выхаживала также заботливо. Надо растут: 2.700, 3.200, 3.900 килограммов молока от коров и по 4.400 — в последнем году прошли пятилетки. А Мария все кажется, что она не дорабатывает, что не до конца использует советы специалистов, сама мало знает, чтобы стать такой дядякой, с какими встречалась она на выставке, и цепко стала винить: как кормят животных в передовых хозяйствах, как механизирован труда животноводов.

Вернувшись в совхоз, Юневич, как победительница соревнования, направила Мария на ферму на смену, и подменить ее некому — группа остается недонной. В бригаде Юневич коров обязательно поят ворвемя. Если уж совсем некому — сама бригадир может быть.

В деревенской Новозуличевке десяток домов для фермы. Мало кто и знал о ее существовании. Но известна деревенская замечательная людьми, и среди них — дядяка, коммунист Юневич, награжденный орденом Ленина.

В конце прошлого года лучше кузбасские дядяки, включая и Мария, взяли одно из самых высоких обязательств, как и цепко стала винить: как кормят животных в передовых хозяйствах, как механизирован труда животноводов.

Шерифы соревнования, — сказала Мария.

— Интересно бы узнать, кто из нас сейчас опережает, кто отстает?

За соревнованием дядяк следил внимательно. Недавно интересный разговор был с Ольгой Павловой, старшей бригадиром совхоза «Ясная Поляна».

— Трудно с тобой, — сказала Мария.

— Всегда, — сказала Мария.

— Может быть, ты что-нибудь не так делаешь?

— Да не я, — махнула та рукой.

На самом деле, лучше соревнование обостряется. И радует это Мария Николаевна, и трест Юневич, прежде всего, что разрыв в разнице надояд в группах передовых и отстающих дядярок слишком большой.

Встретилась как-то с председателем райкома профсоюза работников сельского хозяйства А. Киселевым и подчиненным.

— Что же получается? Илан по молоку район перевыполнит, а вот средние надояд на корову падают. На сколько?

— Допытывалась она.

— По району за год на 54 килограмма, — ответил Киселев.

— Это все потому, что у нас Юневич да трехтысячники большие соревнуются, носятся мы с ними, а отстающие дядяки никакого внимания.

— И среди них надо трудолюбивых и умелых.

...В серок первом евакуированы Мария из Белоруссии в Сибирь. Шестнадцатилетней девушке доверили в Новозуличевке.

Со временем Юневич стала винить: как кормят животных в передовых хозяйствах, как механизирован труда животноводов.

— Быть может, Юневич здорово ошиблась?

— Да, — сказала Мария.

— И я ведь стоять не буду...

— Но недалек путь от дома до скотных дворов. А там в зайдут

— уходило на ферму, о чём только не передумалась. Ничему сопротивляться не буду...

— Но и я ведь не буду...

— Да, — сказала Мария.

— И я ведь не буду...

— Да, — сказала Мария.

— И я ведь не буду...

— Да, — сказала Мария.

— И я ведь не буду...

— Да, —

12 АПРЕЛЯ — ДЕНЬ КОСМОНАВТИКИ

ЭТА Г ДЛИТЕЛЬНЫХ ЭКСПЕДИЦИЙ

Современная космонавтика — обширная и быстрая прогрессирующая область науки и техники. Важное место в изучении и освоении космического пространства по праву принадлежит пилотируемым кораблям и орбитальным станциям, экипажи которых решают сложные и актуальные задачи народнохозяйственного и научно-технического характера. В канун всенародного праздника летчиков-космонавтов СССР, джазмен Герой Советского Союза В. А. Шаталов дал интервью обозревателю ТАСС Д. Дмитриеву.

ВОПРОС. Как, на взгляд, можно кратко охарактеризовать нынешний этап исследований космического пространства?

ОТВЕТ. Сейчас уже до-

статочно ясно, что создание

больших, длительно действующих станций на орбитах искусственных спутников Земли — одно из наиболее перспективных направлений использования космической техники для решения многих научных и народнохозяйственных задач. Орбитальные станции типа «Салют», которые могут работать как в пилотируемом, так и в беспилотном режимах, способны дать ценнейшую информацию ученым — исследователям космоса, обеспечить выполнение ценных экспериментов в интересах службы погоды, геологии, морского и воздушного транспорта, связи, лесного и сельского хозяйства, а также охраны природной среды на Земле.

Разумеется, длительно действующие орбитальные станции будут использоваться и для испытаний новых видов космической техники и технологий, и, в частности, новых бортовых систем научных приборов. Со временем, очевидно, они смогут выполнять роль специальных баз, откуда станут уходить в будущем в планетам пилотируемые космические корабли, автоматические обсерватории.

Очевидно, нет необходимости вновь напоминать об отдаленных этапах, предшествовавших появлению подобных орбитальных станций в СССР. В области создания пилотируемых кораблей, начиная с полета Ю. А. Гагарина, в течение всего последующего десятилетия, решалась комплекс проблем, связанных с созданием долговременных орбитальных станций типа «Салют». Этому, например, были подчинены и те три полета, в которых мне довелось участвовать.

Теперь мы можем более

определеннее говорить о том,

какая аппаратура должна использоваться на орбитальных станциях, каким образом с наибольшей отдачей можно наладить использование этой новой космической техники в беспилотном и пилотируемом режимах. В ближайшие годы нам предстоит реализовать в условиях длительных космических экспедиций возможности, заложенные конструкторами в орбитальных станциях. Мне думается, что именно на данном этапе развития космонавтики следует уделять наибольшее внимание, наладить регулярные рейсы станций типа «Салют». Конечно, работа эта рассчитана на длительный срок, но она осуществляется в нашей стране последовательно и планомерно.

В каникулы Дня космонавтики — 3 апреля в Советском Союзе выведена на орбиту одна из таких станций — «Салют-2». Сейчас проводятся циклические испытания всей бортовой аппаратуры и систем в различных режимах полета. Крупные орбитальные лаборатории, бесспорно, будут отличаться от по составу аппаратуры, по научному назначению, по числу членов экипажа, длительности пребывания на орбите. Но в целом это — постоянно действующие космические комплексы, в состав которых входят не только спутниковые станции, но и транспортные корабли.

В развитии исследований, представляющих интерес для всего человечества, все большее значение приобретает согласованность действий различных государств. Вот почему мировая общественность с удовольствием восприняла программу совместного советско-американского эксперимента, который готовится сейчас в СССР и США.

ВОПРОС. Расскажите, пожалуйста, о результатах только что прошедшей встречи советских и американских специалистов, которым поручено подготовить совместный полет кораблей «Союз» и «Аполлон».

ОТВЕТ. Мне довелось в составе советской делегации участвовать в переговорах с американскими коллегами, которые проходили в Хьюстоне. Почки три недели марта были посвящены рассмотрению широкого круга весьма сложных технических проблем. Решены вопросы о сроках создания и порядке испытаний стыковочных устройств космических кораблей, которым предстоит выйти в космос с национальных космодромов, встретиться и дружественные контакты с советскими людьми.

ВОПРОС. Ваши личные впечатления от посещения Америки.

ОТВЕТ. Напряженная рабочая осталась, к сожалению, мало времени для знакомства со страной. Встречи с простыми людьми Америки были сердечными, откровенными. Многие рассказывали об успехах нашей Родины в изучении и освоении космического пространства, о советских космонавтах, — очень важно, что вынесли общение с американцами — учеными, администрации, простыми гражданами, — это большой интерес в Стране Советов, доброжелательство, стремление завязать прочные, деловые и дружественные контакты с советскими людьми.

ВОПРОС. Текущий мы можем более определенно говорить о том,

что, стать на время единой системой, а затем совершил раздельную посадку. При этом достигнуто соглашение, что члены экипажей побывают на каждом из кораблей. Практически по всем вопросам достигнута договоренность, определен график подготовки техники, порядок сроки совместных тренировок экипажей.

Большое внимание при подготовке космонавтов и астронавтов уделяется проблеме полного взаимопонимания участников совместного полета. Сближение и стыковка кораблей на орбите — процесс динамичный. Нужно не просто знать английский или русский, но и понимать специфические термины, бытующие среди покорителей космоса. Известно, что многие выражения или команды передаются в виде сокращений или сугубо специальными терминами. Поэтому уже в середине июня нынешнего года намечена первая встреча — совместный тренировка экипажей, отобранных к полету. Она произойдет на американской базе в Хьюстоне. Несколько позже подобную работу намечено провести в ливанском городе Бейрут.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

совместных проектов.

Сейчас уже можно сказать, что у нас имеется

один из лучших в мире

